

### СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ДОСТУПА ОСУЖДЕННЫХ К ИНФОРМАЦИОННОЙ СРЕДЕ

В настоящее время не теряет своей актуальности вопрос совершенствования законодательства Республики Беларусь, регламентирующего правовой статус лиц, отбывающих наказание. Это обусловлено необходимостью оптимизации отечественной правоприменительной практики, расширения реализации международных стандартов и актов в сфере прав человека и отправления правосудия, повышения эффективности функционирования уголовно-исполнительной системы (УИС).

Для повышения эффективности исправительного процесса, который напрямую влияет на правовой статус осужденного, необходимо учитывать ряд факторов: опыт зарубежных стран в данной области, взаимосвязь уголовно-исполнительного законодательства с иными отраслями права, использование информационно-технических средств, правовое регулирование данного вопроса.

Использование информационных технологий в деятельности правоохранительных органов, в том числе УИС, в последние годы значительно активизировалось. В первую очередь, планомерно совершенствуется техническая оснащенность учреждений. Особую значимость приобретают технологии, направленные на получение, обработку, передачу и хранение информации в уголовно-исполнительной сфере.

Пристальное внимание уделяется работе по созданию автоматизированных информационных систем для сотрудников УИС, осуществляющих процессы сбора, обработки, накопления, хранения, поиска, распространения и мониторинга информации. В целях повышения оперативности и качества принятия управленческих решений, основанных на полной и достоверной информации о лицах, совершивших правонарушения, осужденных с учетом квалификации уголовно наказуемого деяния и назначенного наказания, в УИС с 2006 г. используется программно-технический комплекс по формированию единого государственного банка данных о правонарушениях (ЕГБДП), который представляет собой информационно-техническую систему, находящуюся в ведении Министерства внутренних дел Республики Беларусь и включающую в себя сведения о правонарушениях. Соответствующая информация используется правоприменителем для повышения эффективности своей деятельности и обмена информацией.

Кроме того, использование информационных технологий в пенитенциарной системе имеет непосредственное влияние и на осужденных, так как оказывает воздействие на их правовой статус и степень исправления. Согласно ст. 109 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь (УИК) в исправительных учреждениях организуются получение осужденными образования в дистанционной форме. Согласно Правилам внутреннего распорядка исправительных учреждений (ПВР ИУ) осужденным, получающим образование в дистанционной форме, разрешено иметь при себе электронные книги. Однако п. 58.41 ПВР ИУ запрещает хранить информацию, не относящуюся к процессу получения образования в дистанционной форме.

Необходимо помнить, что большое влияние на становление личности оказывает саморазвитие. По сравнению со странами Скандинавии, осужденные в Республике Беларусь ограничены в возможности развиваться в культурном и интеллектуальном направлении. Формально они могут самостоятельно получать образование, изучать художественную и профессиональную литературу.

Для оптимизации образовательного процесса, а также возможности чтения современной художественной и научной литературы представляется целесообразным постепенный переход от печатных изданий к электронным книгам. С целью исключения возможности хранения в электронных книгах запрещенной литературы, а также контроля за информацией, содержащейся в них, предлагается на уровне администрации ИУ определить список литературы, которую осужденные могут использовать для самообразования. Книги, разрешенные к прочтению, могут быть скачаны в центре дистанционного доступа к электронной образовательной среде (ДДЭОС), находящемся в ИУ. На наш взгляд, это позволит осужденным не только получать дистанционное образование, но и повысить свой культурный и научный уровень, а также, возможно, найти хобби.

Научные технологии динамично развиваются, появляются новые профессии и осужденным, отбывающим наказание в ИУ, из-за запрета пользования сетью Интернет в личных целях после освобождения сложно адаптироваться к новым реалиям. Интернет-ресурсы служат также средством связи, в которой ограничены лица, отбывающие наказания. Из-за этого ограничения социально полезные контакты в некоторых случаях утрачиваются, а следовательно, процесс ресоциализации после отбытия наказания проходит труднее, а иногда это приводит к повторному совершению преступления.

Конечно, существуют определенные риски совершения осужденными с помощью сети Интернет не только нарушений установленного по-

рядка отбывания наказания, но и преступлений. Однако для предупреждения и пресечения данных негативных явлений существуют соответствующие оперативные подразделения, которые на постоянной основе могут осуществлять мониторинг поведения осужденных в сети Интернет. С целью стимулирования законного использования вышеназванных ресурсов следует рассмотреть вопрос о наличии меры взыскания, предусматривающей лишение права пользования ими на определенный срок, для чего могут быть внесены изменения в ст. 112 УИК.

Пользование интернет-ресурсами может осуществляться из центра ДДЭОС. У каждого осужденного будет своя учетная запись (имя пользователя и пароль). Следует ввести также определенный круг сайтов, доступ к которым будет разрешен для осужденных. Такой подход позволит создать благоприятные условия для поиска актуальных вакансий для трудоустройства после освобождения.

Информационные технологии также оказывают непосредственное воздействие на жизнедеятельность человека. Так, например, поддержание социально полезных связей осужденными не представляется возможным без телефонных разговоров, а также видеозвонков. Поддержание социально полезных связей тесно связано с процессом ресоциализации, представлением осужденных институтам замены наказания более мягким и условно-досрочному освобождению. Особую актуальность возможность видеозвонков получила в 2020 г. в условиях пандемии COVID-19.

По данным Тайландского института юстиции, в рамках проекта «Глобальные тренды в тюремной системе» по состоянию на 2022 г. одним из актуальных направлений совершенствования деятельности пенитенциарной системы во всем мире является повышение цифровой грамотности лиц, отбывающих наказание. В связи с этим представляется важным обеспечить постепенное расширение доступа осужденных к сети Интернет и обучение их навыкам цифровой грамотности, признавая особую роль цифровых технологий в жизни за пределами ИУ. Подобный подход актуален и для Республики Беларусь.

На основании изложенного выше следует, что информационные технологии занимают важную позицию в функционировании пенитенциарных учреждений, непосредственно связаны со средствами исправления осужденного, а также являются значимым элементом при осуществлении охраны и надзора за осужденными, играют существенную роль в реализации правового положения осужденных в информационной сфере. В этой связи важной задачей выступает подготовка сотрудников учреждений УИС к использованию современных компьютерных техно-

логий в своей работе и внедрению новейших информационных технологий в деятельности учреждений УИС. Высказанные предложения носят дискуссионный характер, требуют дальнейшей проработки. Однако, по нашему мнению, их реализация качественно повысит законодательное закрепление и реализацию правового положения осужденных в информационной сфере.

УДК 343.8

*А.В. Кривенков*

### **ЗЛОСТНОЕ УКЛОНЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ОТ ИСПОЛНЕНИЯ ПРИНУДИТЕЛЬНОЙ МЕРЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ХАРАКТЕРА**

В соответствии с ч. 2 ст. 117 Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК) одной из принудительных мер воспитательного характера, которая применяется к несовершеннолетним преступникам, является помещение их в специальное учебно-воспитательное или специальное лечебно-воспитательное учреждение.

Меры предусматривают помещение несовершеннолетних в воспитательные учреждения закрытого типа органов управления образованием, которые считаются эффективным инструментом государственной помощи несовершеннолетним правонарушителям. Практика показывает, что направление несовершеннолетних в специализированные образовательные учреждения закрытого типа дает положительные результаты.

Пребывание несовершеннолетнего в специальном учебно-воспитательном или лечебно-воспитательном учреждении может быть прекращено досрочно судом в случае наступления определенных обстоятельств. При этом предусмотрены различные варианты, при которых прекращается нахождение несовершеннолетнего в специализированных учреждениях может судьей суда, постановившего приговор первоначально либо районным судьей по месту его жительства в течение десяти суток со дня поступления представления.

В Республике Беларусь имеется четыре специальные учреждения закрытого типа для трудных подростков, расположенные в Могилевской и Гомельской областях. Из них три специальные учреждения закрытого типа для несовершеннолетних лиц мужского пола: учреждение образования «Могилевская государственная специальная школа закрытого типа», учреждение образования «Могилевское государственное специальное профессионально-техническое училище закрытого типа № 2